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Πρόγραμμα ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 
Τομεακό 
Πρόγραμμα 

GRUNDTVIG 

Κατηγορία 
δράσης 

ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Δράση Σχέδια Εθελοντισμού για Άτομα Μεγαλύτερης Ηλικίας  
Στόχοι και περιγραφή 
της δράσης  

Τα Σχέδια Εθελοντισμού για Άτομα Μεγαλύτερης Ηλικίας υποστηρίζουν διμερείς συμπράξεις και 
ανταλλαγές μεγαλύτερων σε ηλικία εθελοντών μεταξύ τοπικών οργανισμών που εδρεύουν σε δύο 
χώρες που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα Διά Βίου Μάθηση (LLP). 
 
Το πρόγραμμα Διά Βίου Μάθηση έχει ως σκοπό να προσφέρει διαφορετικά είδη εκπαιδευτικών 
ευκαιριών σε άτομα όλων των ηλικιών, προκειμένου να διευκολύνει την τυπική, άτυπη ή άτυπη 
μάθηση. Ο εθελοντισμός αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο ως μια εξαιρετικά πολύτιμη εμπειρία 
άτυπης μάθησης, για άτομα όλων των ηλικιών. Συγκεκριμένα, έχει αναγνωριστεί ως ένας τρόπος 
προσφοράς νέων μαθησιακών ευκαιριών σε πολίτες μεγαλύτερης ηλικίας στην Ευρώπη, 
προωθώντας τη διαδικασία της ενεργητικής συμμετοχής και δίνοντας έμφαση στη συμβολή των 
ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας στις κοινωνίες μας. Όντως, οι πολίτες μεγαλύτερης ηλικίας 
αποτελούν μια πλούσια πηγή σοφίας και πείρας, από την οποία η κοινωνία θα πρέπει να αντλήσει 
πολύ μεγαλύτερα οφέλη από ότι στο παρελθόν. Συνεπώς, αυτή η Δράση προσφέρει μια νέα μορφή 
κινητικότητας σε Ευρωπαίους πολίτες μεγαλύτερης ηλικίας και τους επιτρέπει να μάθουν, να 
μοιραστούν γνώση και πείρα και να «προσφέρουν» σε μια άλλη ευρωπαϊκή χώρα από τη δική 
τους. 
 
Ο όρος «εθελοντισμός» αναφέρεται σε όλες τις μορφές εθελοντικής δραστηριότητας, τυπικής ή 
άτυπης. Βασίζεται στην προσωπική ελεύθερη βούληση, επιλογή και τα κίνητρα του καθενός, και 
δεν αποσκοπεί σε οικονομικό κέρδος. Ωφελεί τον ίδιο τον εθελοντή, τις κοινότητες και την 
κοινωνία συνολικά. Αποτελεί επίσης «όχημα» για άτομα και ενώσεις, προκειμένου να 
αντιμετωπίσουν ανθρώπινα, κοινωνικά ή περιβαλλοντικά ζητήματα και ανάγκες, και συχνά 
προσφέρεται για την υποστήριξη μη κερδοσκοπικής οργάνωσης ή κοινοτικής πρωτοβουλίας. Άρα, 
οι δραστηριότητες των εθελοντών έχουν προστιθέμενη αξία για την κοινωνία, αλλά δεν 
αντικαθιστούν τους επαγγελματίες, αμειβόμενους υπαλλήλους. 
 
Αυτή η μορφή κινητικότητας καλλιεργεί τη συνεργασία μεταξύ των οργανισμών φορέων που θα 
στείλουν και θα υποδεχτούν εθελοντές. Θα επιτρέψει σε καινούργιους τύπους οργανισμών να 
συμμετάσχουν στο πρόγραμμα Grundtvig, να εμπλουτίσουν την εργασία τους μέσω της 
ανταλλαγής καλών πρακτικών και να δημιουργήσουν μια βιώσιμη ευρωπαϊκή συνεργασία μεταξύ 
τους. 
 
Η Δράση επιδιώκει την υλοποίηση των παρακάτω αλληλένδετων και εξίσου σημαντικών σκοπών: 
1. Να δώσει τη δυνατότητα σε πολίτες μεγαλύτερης ηλικίας σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα να 
προσφέρουν εθελοντική – μη κερδοσκοπική δραστηριότητα, με τη μορφή άτυπης (και αμοιβαίας) 
δραστηριότητας μάθησης (μάθηση / ανταλλαγή γνώσεων). 
2. Να δημιουργήσει μακροχρόνια συνεργασία μεταξύ των φορέων υποδοχής και προέλευσης των 
εθελοντών σχετικά με ένα συγκεκριμένο θέμα ή ομάδα-στόχο, και χάρη στην ανταλλαγή 
εθελοντών. 
 
Αναμενόμενα αποτελέσματα 
 
• Για τους εθελοντές: 1) καλλιέργεια των προσωπικών, γλωσσικών, κοινωνικών και 
διαπολιτισμικών δεξιοτήτων και ικανοτήτων, 2) συμβολή στην ανάπτυξη και υλοποίηση μη 
κερδοσκοπικών δραστηριοτήτων, και πέραν αυτού, συμβολή στην κοινότητα ως ενεργός πολίτης, 
3) απόκτηση / ανάπτυξη / μετάδοση επιμέρους δεξιοτήτων (οι οργανισμοί υποδοχής θα παρέχουν 
επίσημη αναγνώριση των γνώσεων που αποκτήθηκαν κατά την περίοδο κινητικότητας στους 
εθελοντές, δηλαδή επικύρωση της άτυπης μάθησης) 
• Για τους φορείς προέλευσης και υποδοχής και τις τοπικές κοινότητες στις οποίες οι εθελοντές 
πραγματοποιούν τις εθελοντικές δραστηριότητες κατά την περίοδο της διακρατικής κινητικότητας: 
1) ανταλλαγή και αμοιβαία απόκτηση εμπειριών, γνώσης και καλής πρακτικής, 2) ανάπτυξη της 
ευρωπαϊκής συνεργασίας γύρω από ένα συγκεκριμένο θέμα, 3) ενισχυμένη ευρωπαϊκή προοπτική. 
 
Διμερής και αμοιβαία συνεργασία 
 
Τα σχέδια υλοποιούνται μεταξύ δύο οργανισμών, από δύο διαφορετικές χώρες που συμμετέχουν 
στο Πρόγραμμα Διά Βίου Μάθηση. Μία από τις χώρες αυτές οφείλει να είναι κράτος μέλος της Ε.Ε. 
κάθε φορέας αναμένεται να στείλει 2-6 εθελοντές κατά τη διάρκεια της περιόδου της 
επιχορήγησης. Δύο εθελοντές είναι το ελάχιστο. Οι οργανισμοί μπορούν να στείλουν/ δεχτούν 
περισσότερους από 6 εθελοντές, αλλά αυτό δεν θα επιφέρει αύξηση στη επιχορήγηση Grundtvig. 
Η μετακίνηση των εθελοντών μπορεί να γίνει ατομικά ή ομαδικά. Σε περίπτωση που, μετά το 
διάστημα της διετούς χρηματοδότησης, το σχέδιο τύχει επιπλέον επιχορήγησης για να 
συνεχιστούν οι ανταλλαγές, τότε τα άτομα που θα μετακινηθούν θα πρέπει να είναι διαφορετικά 
από όσους έχουν ήδη μετακινηθεί (κάθε άτομο συμμετέχει ως εθελοντής στην ανταλλαγή μόνο 
μία φορά κάθε τρία χρόνια). Η αποστολή και υποδοχή εθελοντών δύναται να πραγματοποιηθεί 
ταυτόχρονα, χωρίς αυτό να είναι απαραίτητο. 
 
Το προφίλ των εθελοντών 
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Η δράση είναι ανοικτή για όλους τους ενήλικες πολίτες ηλικίας από 50 ετών και άνω, που πληρούν 
τα κριτήρια που περιγράφονται στην ενότητα “Ειδικά κριτήρια επιλεξιμότητας” παρακάτω. Θα 
δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην ενθάρρυνση της συμμετοχής εθελοντών από μη προνομιούχες 
κοινωνικά ομάδες και εθνικές μειονότητες, ώστε να ενισχυθεί η ενσωμάτωσή τους στην Ευρώπη 
και η καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας, καθώς και η ισότιμη συμμετοχή ατόμων 
και των δύο φύλων. 
Παρόλο που σε πολλές περιπτώσεις αναμένεται οι συμμετέχοντες να είναι έμπειροι εθελοντές 
(γεγονός που θα ενισχύσει της ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ του ιδρύματος υποδοχής και 
προέλευσης), αυτό δεν θα πρέπει να θεωρηθεί υποχρεωτικό ∙ οι εθελοντές μπορεί να είναι άτομα 
που επιθυμούν να προσφέρουν για πρώτη φορά. 
Προφίλ των ιδρυμάτων προέλευσης και υποδοχής και της δραστηριότητας εθελοντισμού 
 
Οποιοσδήποτε οργανισμός μπορεί να στείλει και να υποδεχτεί εθελοντές, υπό την προϋπόθεση ότι 
μπορεί να αποδείξει ότι διαθέτει τις υποδομές ώστε να πραγματοποιήσει τις ανταλλαγές με 
αποτελεσματικό τρόπο. Πρέπει ωστόσο να σημειωθεί ότι: 
- οι δραστηριότητες στις οποίες θα συμμετέχουν οι εθελοντές οφείλουν να είναι μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα και να τους παρέχουν πραγματικές μαθησιακές ευκαιρίες - τυπικής, μη τυπικής ή (πιο 
συχνά) άτυπης εκπαίδευσης. Οι εθελοντές πρέπει όχι απλά να παρατηρούν αλλά να συμμετέχουν 
ενεργά στις δραστηριότητες του οργανισμού-εταίρου. 
- Τα ιδρύματα υποδοχής και προέλευσης που συμμετέχουν στο σχέδιο αναμένεται να αναπτύξουν 
μια μακρόχρονη συνεργασία γύρω από ένα συγκεκριμένο θέμα / δραστηριότητα / ομάδα-στόχο, 
μέσω της ανταλλαγής εθελοντών. Συνεπώς θα πρέπει να παρουσιάζουν παρόμοια ή 
συμπληρωματικά χαρακτηριστικά λειτουργίας και δραστηριοποίησης. Για τον ίδιο λόγο, οι 
εθελοντές πρέπει να αποστέλλονται και να φιλοξενούνται από τους οργανισμούς που αποτελούν 
τους εταίρους του σχεδίου. 
 
Διάρκεια της δραστηριότητας 
 
Η εθελοντική δραστηριότητα σε μία άλλη χώρα πραγματοποιείται σε μία συνεχόμενη περίοδο 3-8 
εβδομάδων (ήτοι 21 ημέρες κατ’ ελάχιστον, που μπορεί να περιλαμβάνουν μετακινήσεις), χωρίς 
να υπολογίζεται η απαραίτητη προετοιμασία και η αντίστοιχη περίοδος για την ενημέρωση, 
διάδοση και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων. Η διάρκεια της ανταλλαγής δεν θα πρέπει να είναι 
μικρότερη των 3 εβδομάδων ενώ οι εθελοντές έχουν τη δυνατότητα να παραμείνουν στο ίδρυμα 
υποδοχής περισσότερο από 8 εβδομάδες χωρίς, ωστόσο, ανάλογη αύξηση της χρηματοδότησης 
Grundtvig. 
Τόσο οι δραστηριότητες προετοιμασίας όσο και απολογισμού και ανάλυσης αποτελεσμάτων θα 
περιγράφονται σαφώς στο έντυπο της αίτησης. 
 
Πρόσθετες πληροφορίες 
 
Πρόσθετες πληροφορίες και πηγές τεκμηρίωσης για εταιρικούς φορείς σχεδίων και εθελοντές 
αναμένεται να είναι διαθέσιμες στον δικτυακό τόπο της Εθνικής Μονάδας και στον δικτυακό τόπο 
του Προγράμματος Διά Βίου Μάθηση (LLP) / Grundtvig στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
ec.europa.eu. 

Ποιοι μπορούν να 
(επ)ωφεληθούν 

• Όλοι οι ενήλικες πολίτες από 50 ετών και άνω, οι οποίοι πληρούν τα κριτήρια που 
περιγράφονται στην ενότητα “Ειδικά κριτήρια επιλεξιμότητας” παρακάτω. Βλ. επίσης “Προφίλ 
εθελοντών” παραπάνω. 
• Οι οργανισμοί υποδοχής και προέλευσης μπορούν να είναι οιοδήποτε νομικό πρόσωπα, υπό την 
προϋπόθεση ότι αναθέτουν καθήκοντα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα στους εθελοντές και 
εντάσσουν αυτή την ανταλλαγή εθελοντών στο πλαίσιο μιας διαδικασίας ευρωπαϊκής συνεργασίας. 

Ποιοι μπορούν να 
υποβάλουν αίτηση 

• Οργανισμοί υποδοχής και προέλευσης: Οιοσδήποτε φορέας, υπό την προϋπόθεση ότι είναι 
νομικό πρόσωπο και οι δραστηριότητες εθελοντισμού δεν είναι κερδοσκοπικές. 
• Εθελοντές: Ενήλικοι πολίτες από 50 ετών και άνω, ανεξάρτητα αν συμμετέχουν ήδη στην 
εκπαίδευση ενηλίκων, μπορούν να υποβάλουν αίτηση στους φορείς που συμμετέχουν σε Σχέδιο 
Εθελοντισμού για Άτομα Μεγαλύτερης Ηλικίας, για να γίνουν εθελοντές, στη βάση των 
προϋποθέσεων που περιγράφονται στην ενότητα “Ειδικά κριτήρια επιλεξιμότητας” παρακάτω. 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ Οι αιτούντες πρέπει να συμβουλευτούν τον δικτυακό τόπο της Εθνικής Μονάδας της χώρας τους 
για το ενδεχόμενο ύπαρξης εθνικών προτεραιοτήτων. Δεν υπάρχουν προτεραιότητες σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο για τα Σχέδια Εθελοντισμού για Άτομα Μεγαλύτερης Ηλικίας GRUNDTVIG. 

ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 
ΑΙΤΗΣΗΣ 

Αποκεντρωμένη δράση. Οι αιτήσεις πρέπει να αποστέλλονται στην Εθνική Μονάδα της χώρας του 
αιτούντος.  

Παρακαλούμε όπως συμβουλευθείτε τη σχετική ιστοσελίδα της Εθνικής Μονάδας για περισσότερες πληροφορίες. 
Διαδικασία Επιλογής: ΕΜ1 
Προθεσμία (-ες) 
Υποβολής: 

28 Μαρτίου 2013 
 
 
 

Διάρκεια 
Ελάχιστη διάρκεια: 2 έτη 
Μέγιστη διάρκεια: 2 έτη 
Σχόλια σχετικά με τη 
διάρκεια: 

Δραστηριότητες εθελοντισμού: 3-8 εβδομάδες. 
Όλες οι δραστηριότητες πρέπει να πραγματοποιηθούν μεταξύ 1/8/2012 και 31/7/2015. 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
Παρακαλούμε όπως συμβουλευθείτε το Μέρος I του παρόντος Οδηγού, Κεφάλαιο 4 «Χρηματοοικονομικές διατάξεις» για 
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περισσότερες πληροφορίες. 
Πίνακας (-ες) 
υφιστάμενων 
επιχορηγήσεων: 

Πίνακας 1α & Πίνακας 3β 

Μέγιστη επιχορήγηση 
σε ευρώ: 

 

Σχόλια σχετικά με τη 
χρηματοδότηση: 

Η χρηματοδότηση για Σχέδια Εθελοντισμού για Άτομα Μεγαλύτερης Ηλικίας παρέχεται με τη 
μορφή κατ’ αποκοπή επιχορήγησης σε κάθε έναν από τους δύο φορείς που συμμετέχουν στο 
αντίστοιχο Σχέδιο. Το επίπεδο της επιχορήγησης βασίζεται σε προκαθορισμένα κατ’ αποκοπή ποσά 
που εξαρτώνται από τον αριθμό των εθελοντών που αποσκοπεί να στείλει και να υποδεχθεί ο 
αιτών φορέας, τη διάρκεια των περιόδων κινητικότητας και τις συμμετέχουσες χώρες. Είναι 
σχεδιασμένη ώστε να καλύπτει τόσο τις δαπάνες ταξιδιού και διαβίωσης των εθελοντών, όσο και 
τις δαπάνες που πραγματοποιούνται από τους φορείς που συμμετέχουν στο Σχέδιο. 
Οι “Λοιπές δαπάνες” που αφορούν στους εκάστοτε εθελοντές που συμμετέχουν στα σχέδια 
καλύπτονται στην ενότητα 4.D του Οδηγού, Μέρος I. 
Παρακαλείσθε όπως συμβουλευθείτε την Εθνική Μονάδα για ειδικούς κανόνες σχετικά με 
πρόσθετη επιχορήγηση στην περίπτωση ατόμων με ειδικές ανάγκες. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
Παρακαλείσθε να συμβουλευθείτε το Μέρος I αυτού του Οδηγού, κεφάλαιο Ο ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ για περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά με τις διαδικασίες αξιολόγησης και επιλογής 
Κριτήρια επιλεξιμότητας 
Γενικοί κανόνες επιλεξιμότητας: 
Τα γενικά κριτήρια επιλεξιμότητας για αιτήσεις στο Πρόγραμμα Διά Βίου Μάθηση περιγράφονται στο Μέρος I αυτού του 
Οδηγού, Κεφάλαιο 3. 
Συμμετέχουσες χώρες: ανατρέξτε στο Μέρος I αυτού του Οδηγού, ενότητα “Ποιες χώρες συμμετέχουν στο Πρόγραμμα” 
Ειδικοί κανόνες 
επιλεξιμότητας: 

Οι αιτήσεις πρέπει να υποβάλλονται από οργανισμούς που αποτελούν νομικά πρόσωπα. 
Η σύμπραξη για το Σχέδιο πρέπει να αποτελείται από τουλάχιστον 2 οργανισμούς, ο καθένας εκ 
των οποίων εδρεύει σε διαφορετική χώρα που συμμετέχει στο Πρόγραμμα Διά Βίου Μάθηση, και 
τουλάχιστον μία από αυτές να είναι κράτος μέλος της ΕΕ. 
 
Οι ενήλικοι που συμμετέχουν στο Σχέδιο ως εθελοντές πρέπει να έχουν ηλικία από 50 έτη και άνω 
και να είναι: 
- υπήκοοι χώρας που συμμετέχει στο Πρόγραμμα Διά Βίου Μάθησης, 
- είτε υπήκοοι άλλων χωρών, υπό την προϋπόθεση να φοιτούν σε σχολείο, ίδρυμα ανώτατης ή 
επαγγελματικής εκπαίδευσης ή οργανισμό εκπαίδευσης ενηλίκων χώρας που συμμετέχει στο 
Πρόγραμμα Διά Βίου Μάθηση, εργαζόμενοι ή διαβιούντες σε μία χώρα που συμμετέχει στο 
Πρόγραμμα, υπό πληρώντας τις προϋποθέσεις που τίθενται σε κάθε συμμετέχουσα χώρα, 
λαμβάνοντας υπόψη της φύση του προγράμματος (παρακαλούμε συμβουλευθείτε το δικτυακό 
τόπο της αντίστοιχης Εθνικής Μονάδας. 
 
Παρακαλούμε συμβουλευτείτε την αντίστοιχη Εθνική Μονάδα για το ενδεχόμενο ύπαρξης επιπλέον 
εθνικών προϋποθέσεων 

Ελάχιστος αριθμός 
χωρών: 

2 

Ελάχιστος αριθμός 
εταίρων: 

2 

Σχόλια σχετικά με 
τους συμμετέχοντες: 

Βλ. παραπάνω 

Κριτήρια απονομής 
επιχορήγησης 

1. Ποιότητα του σχεδίου: 
Η αίτηση περιλαμβάνει μια σαφή παρουσίαση για τους συμμετέχοντες φορείς (προέλευσης και 
υποδοχής), τους εθελοντές ή τα κριτήρια επιλογής των εθελοντών, τις δραστηριότητες 
εθελοντισμού και την μαθησιακή τους αξία. Η συνεργασία μεταξύ των εταίρων περιλαμβάνει 
δραστηριότητες και σχέδια πέραν της ανταλλαγής εθελοντών. Θα συμπεριλαμβάνονται εθελοντές 
από μη προνομιούχα κοινωνικά στρώματα. 
2. Ποιότητα της Σύμπραξης Σχεδίου: 
Οι συμμετέχοντες οργανισμοί είναι κατάλληλοι για το θέμα εργασίας του Σχεδίου. Υπάρχει μια 
κατάλληλη ισορροπία μεταξύ των εταίρων ως προς τη συμμετοχή τους στις προς υλοποίηση 
δραστηριότητες. Έχουν σχεδιαστεί κατάλληλα μέτρα για να διασφαλιστεί η αποτελεσματική 
επικοινωνία και συνεργασία, καθώς και η βιωσιμότητα της συνεργασίας όπου είναι δυνατόν. 
3. Αντίκτυπος και ευρωπαϊκή προστιθέμενη αξία: 
Ο αντίκτυπος και τα οφέλη της ευρωπαϊκής συνεργασίας για τα συμμετέχοντα ιδρύματα και 
εθελοντές είναι ξεκάθαρα και σαφώς καθορισμένα. Επίσης η μεθοδολογία για την αξιολόγηση του 
αντίκτυπου και των οφελών είναι σαφής. Το σχέδιο ενσωματώνεται στις δραστηριότητες των 
συμμετεχόντων ιδρυμάτων/ οργανισμών. Η αίτηση καταδεικνύει ότι οι συμμετέχοντες οργανισμοί 
θα συνεργαστούν στενά και θα επιτύχουν αποτελέσματα που δεν θα ήταν εφικτά σε αμιγώς εθνικό 
επίπεδο. 
4. Ποιότητα του προγράμματος εργασίας: 
Το πρόγραμμα εργασίας είναι κατάλληλο για την επίτευξη των σκοπών του εν λόγω Σχεδίου 
Εθελοντισμού για Άτομα Μεγαλύτερης Ηλικίας. Τα καθήκοντα καθορίζονται με σαφήνεια και έχουν 
κατανεμηθεί μεταξύ των εταίρων με τρόπο ώστε να είναι δυνατή η επίτευξη των αποτελεσμάτων 
εντός του προβλεπόμενου χρονοδιαγράμματος. Και οι δύο εταίροι συμμετέχουν ενεργά. 
5. Διάδοση και αξιοποίηση των αποτελεσμάτων: 
Οι σχεδιαζόμενες δραστηριότητες διάδοσης και αξιοποίησης των αποτελεσμάτων είναι συναφείς 
και σαφώς καθορισμένες. Συμμετέχουν όλοι οι συμμετέχοντες οργανισμοί και εθελοντές και, εάν 
είναι δυνατό, η ευρύτερη κοινότητα. 
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ΣΥΜΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ 
Πιθανή ημερομηνία γνωστοποίησης των αποτελεσμάτων της διαδικασίας επιλογής Ιούνιος 
Πιθανή ημερομηνία αποστολής σύμβασης στους δικαιούχους Ιούνιος 
Πιθανή ημερομηνία έναρξης της δράσης Αύγουστος 


